

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

جلد ۲۴

۸ ربیع الثانی ۱۳۸۸ھ بمطابق ۲۴ اکتوبر ۱۹۶۸ء نمبر ۲۲۰

خبر اکبر

۵۔ ربیع الثانی ۲۹۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ائمہ اللہ تعالیٰ کی محبت کے منتقل آج صبح کی اطلاع منظر پر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اعلیٰ سے احمد اللہ احباب حضور ائمہ اللہ تعالیٰ کی محبت و سلامتی اور رازداری عمر کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں

۵۔ ربیع الثانی ۲۹۔ سیدنا حضرت سیدہ نواب سارک بگ صاحبہ مدظلہا العالیہ کی محبت کے حلق آج صبح کی اطلاع منظر پر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کی نعمت سے رہے۔ احباب جماعت با التزام دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہا کو صحت کا ملکہ عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بے اندازہ برکت لائے۔ آمین الختم آمین

۵۔ ۲۹۔ ۲۲۔ ربیع الثانی ۲۹۔ سیدنا حضرت سیدہ نواب سارک بگ صاحبہ مدظلہا العالیہ کی محبت کے حلق آج صبح کی اطلاع منظر پر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کی نعمت سے رہے۔ احباب جماعت با التزام دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہا کو صحت کا ملکہ عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بے اندازہ برکت لائے۔ آمین الختم آمین

۵۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ۲۹۔ ۲۴۔ ۱۹۔ ۶۸۔ کو محرم خواجہ مصطفیٰ الدین صاحب قمر کو خیر عطا فرمایا ہے۔ نوموڑ محرم مولوی قمر الدین صاحب نظارت اصلاح و ارشاد کا پوتا اور محرم خواجہ محمد شریف صاحب کا نواسہ ہے۔ یہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ائمہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت تقی الدین نام جو خیر فرمایا ہے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے نوموڑ کو صحت و عزت کے ساتھ عمر دراز عطا فرمائے تاکہ صالح خادم دین اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے آمین

۵۔ حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب بقاؤد کی ایبہ صاحبہ خیرہ صاحبہ جودگول اور ناگول میں درد اور اعصابی تکلیف کی وجہ سے بہت بیمار ہیں اور بغرض علاج رولہ سے ملامور گئی ہوئی ہیں۔ احباب صحت کا ملکہ عطا فرمائے تاکہ دعا کریں

۵۔ حضرت اعلیٰ المودود کا ارشاد ہے: "اللہ تعالیٰ نے خیر عطا فرمایا ہے۔ یہ صحیح ہے کہ اللہ تعالیٰ نے خیر عطا فرمایا ہے اور صحت دین بھی" (اختلافات محمدیہ)

ارشادات نالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

خدا تعالیٰ جس کام کے لئے کسی کو پیدا کرتا ہے اس کے مناسب حال قوی بھی عطا فرماتا ہے

نفس پر قابو اور تمسک برداشت کی ایک تابندہ و درخشندہ مثال

(۱) میں اپنے نفس پر اتنا قابو رکھتا ہوں اور خدا تعالیٰ نے میرے نفس کو ایسا مسلمان بنایا ہے کہ اگر کوئی شخص ایک سال بھر میرے سامنے میرے نفس کو گندی سے گندی گالیاں دیتا رہے آخر وہی شرمندہ ہوگا اور اسے اقرار کرنا پڑے گا کہ وہ میرے پاؤں جگہ سے اٹھانہ سکا۔

(۲) اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کھانے کے متعلق میں اپنے نفس میں اتنا تمسک پاتا ہوں کہ ایک پیسہ پر دو وقت بڑے آرام سے بسر کر سکتا ہوں۔ ایک دفعہ میرے دل میں آیا کہ انسان کہاں تک بھوک کی برداشت کر سکتا ہے۔ اس کے امتحان کے لئے چھ ماہ تک میں نے کچھ نہ کھایا۔ کبھی کوئی ایک ادھ لقمہ کھا لیا اور چھ ماہ کے بعد میں نے اندازہ کیا کہ پچھ سال تک بھی یہ حالت لمبی کی جا سکتی ہے۔ اس استاد میں دو وقت کھانا گھر سے برابر آتا تھا اور مجھے اپنی حالت کا اندھا منظور تھا۔ اس اختصار کی تداویر کے لئے جو زحمت اٹھانی پڑتی تھی شاید وہ زحمت اوروں کو بھوک سے نہ ہوتی ہوگی۔ میں وہ دو وقت کی روٹی دو تین مہینوں میں تقسیم کر دیتا۔ اس حال میں نماز پانچوں وقت مسجد میں پڑھتا اور کوئی میرے آستانہ میں سے کسی نشان سے پہچان نہ سکا کہ میں کچھ نہیں کھایا کرتا۔

خدا تعالیٰ نے جس کام کے لئے کسی کو پیدا کیا ہے اس کی تیاری اور لوازم اور اس کے سرانجام اور مہمات کے طے کرنے اس میں تو نے بھی مناسب حال پیدا کئے ہیں۔ دوسرے لوگ جو حقیقتاً فطرت کے مقتضائے وہ قوی نہیں رکھتے اور یا اعتدال میں پڑھتے ہیں آخر کار دیوانے اور مضبوط الحواس ہو جاتے ہیں۔

(ملفوظات جلد اول ۱۵۴)

خطبہ

رسول کریم صلی علیہ وسلم صدقا الہیہ کے منظر اتم تھے کوئی اور فرد اس مقام میں آپ کا شریک نہیں ہے

سب انوارِ سب برکات دراصل حضور ہی کے ہیں کیونکہ اصل چشمہ فیض حضور ہی کی ذات ہے

ہماری دعائیں اس لئے قبول ہوتی ہیں کہ ہم سب ایک ہی وجود میں گئے ہیں اور اس وجود کی روح اور دل رسول کریم ہیں

ہم انفرادی طور پر وجود دعا کرتے ہیں وہ جماعتِ مومنین اور فرشتوں کی اجتماعی دعا کے طور پر اللہ تعالیٰ کے حضور پہنچتی ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدۃ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۲۰ ربوہک (ستمبر) ۱۳۴۰ھ بمقام مسجد مبارک ربوہ
مرتبہ: مکتبہ مولوی سلطان احمد صاحب کونڈ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات قرآنہ کی تلاوت فرمائی۔

بِإِذْنِ اللَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ يَتُوبُونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (احزاب آیت ۵۶)
هُوَ الَّذِي يُصَلِّيْ عَلَيْكُمْ وَمَلَائِكَتُہٗ لِيُخْرِجَكُم مِّنَ الظُّلُمٰتِ اِلَى النُّوْرِ وَكَانَ بِالْمُؤْمِنِيْنَ رَحِيْمًا (احزاب آیت ۵۷)
وَصَلِّ عَلَيْهِمْ - اِنَّ صَلٰتَكَ سَكَنٌ لَّهُمْ - وَاللّٰهُ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ (التوبہ آیت ۱۰۳)

الَّذِيْنَ يُصَلُّونَ الْعَرْشَ وَمَنْ حَوْلَهٗ يُسَبِّحُونَ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ وَيُؤْمِنُوْنَ بِهٖ وَيَسْتَعِظُرُوْنَ بِذِكْرِ اِمْنًا وَسَمِعَتْ كَلِمًا سَمِيْعًا رَّحِيْمًا وَ عَلِيْمًا فَاظْهَرَ الَّذِيْنَ تَابُوْا اَنْ يَّعْبُدُوْا سِوٰكَ وَ قِيْلَ لَهُمْ عَذَابِ الْبَحِيْمِ ۝ وَ تَبٰ اِذَا جِئْتُمْ جَنَّتْ عَذٰبِ الْوَجِيْءِ وَ عَذَابُهُمْ وَ مِنْ صَاحِبِ مِذْيَابٍ هُمْ وَاَنْذَرُوْا جَهَنَّمَ وَ ذُرِّيَّتِہُمْ اِنَّكَ اَنْتَ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ (المومن آیت ۱۶۸)

فَاَمَّتْ عَلَيْهِمْ وَ اسْتَغْفِرُوْا لَهُمْ (آل عمران آیت ۱۶۰)
وَلَوْ اَنَّكُمْ اِذْ ظَلَمْتُمْ اَنْفُسَكُمْ جَاؤُمْ ذٰلِكَ فَاَسْتَفْضَرْتُمْ اِلَيْهٖ وَ اسْتَغْفِرْتُمْ لَهُمْ اَسْأَلُوْا نُوْحًا وَاَللّٰهُ تَوَّابٌ رَّحِيْمًا (نساء آیت ۶۵)

الَّذِيْنَ يَقُوْلُوْنَ رَبَّنَا اِنَّا اَمَنَّا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوْبَنَا وَ قِنَا عَذَابَ النَّارِ (آل عمران آیت ۱۶)
وَ الَّذِيْنَ جَاؤُوْا مِنْ بَعْدِهِمْ يَقُوْلُوْنَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذِلٰلَتَنَا اِنَّا الْاَسْفٰلِيْنَ سَابِقُوْا بِالْاِيْمَانِ (احزاب آیت ۱۱)

اس کے بعد فرمایا:

آنحضرت صلی علیہ وسلم کا ایک مقام

وہ مقام جسے یا مقام وحدت نامہ ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی ذات میں کامل طور پر فنا ہو جانے کی وجہ سے اس قادر و توانا نے اپنی رحمت کامل سے آپ کو اپنے وجود کا اکل منظر بنایا اور آپ صفات الہیہ کے منظر اتم تھے اسے اس رفیع مقام قرب میں کوئی فرد بشر بھی آپ کا شریک نہیں۔ اس مقام قربت و تقرب کے مقابلہ میں آپ کا ایک مقام مقام تدریجی ہے۔ یعنی آپ نے بفضلِ ایزدی عبودیت کے انتہائی نقطہ تک اپنے تئیں پہنچایا اور بشریت کے جو پاک لازم ہیں یعنی

بنی نوع کا ہمدردی اور ان سے محبت

ان لازم سے پورا حصہ لیا اور اسی کامل تدریج کے نتیجے میں بنی نوع کے لئے آپ کامل شفیع تھے اور جس نے بھی آپ کی محبت میں گم ہو کر آپ کا رنگ خود پر چڑھایا۔ اپنی اپنی استعداد کے مطابق مقامات قرب کو اس نے پایا کیونکہ طبائع مختلفہ اپنی استعداد کے مطابق آپ کے فیوض روحانی سے حصہ پاتی ہیں۔ آپ میں اور خلق میں اس مقام تدریجی کی وجہ سے کوئی حجاب باقی نہیں رہا۔ اس اعلیٰ اور رفیع کمال عبودیت میں مخلوق میں سے کوئی بھی حقیقی طور پر تو آپ کا شریک نہیں لیکن اتباع اور پیروی کے نتیجے میں اور فناء فی الرسول ہو جانے کے طفیل بنی نوع انسان علی طور پر آپ کے شریک ہو سکتے ہیں کیونکہ آپ بنی نوع انسان کے لئے کمال اسوہ ہیں۔ آپ کے رنگ میں رنگین ہو جانے والے۔ آپ کی محبت میں فنا ہو کر

ایک نئی اور حقیقی زندگی پانے واسلے

آپ کے وجود کا ہی تصدق بن جاتے ہیں۔ اس طرح پر جماعت مومنین موضع وجود میں آئی کیونکہ اس جماعت کے لئے فنا فی الرسول ہونا مزدوری ہے۔ اس لئے یہ جماعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں آئی اور آپ کے وجود ہی کا حصہ ہے۔ کوئی علاوہ اور مستقل وجود نہیں رکھتی۔

اس وجود کی ایک خاصیت یہ ہے کہ وہ سب کو سب کے لئے دعاؤں کرتے ہیں۔ گویا کہ ایک ہی وجود اپنے لئے دعائیں کر رہا ہے۔ اور جس وقت دعائیں قبول ہوتی ہیں رحمت خداوندی جوش میں آتی۔ اور اپنے بندوں پر رحم کرتی ہے تو اس جماعت کا کوئی ایک شخص بھی نہیں کہہ سکتا کہ وہ جماعت سے علیحدہ کوئی وجود ہے۔ جس کی دعا قبول ہوتی۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقادیر خداوندی نوع انسان کی وحدت تامہ کا متقاضی ہے۔ آپ نے فرمایا ہے کہ

مسلمانوں کی حالت

ایک وجود کی سی ہے۔ اگر کسی ایک کو کوئی تکلیف پہنچے کوئی پریشانی ہو تو سارا وجود پریشان ہوتا اور اس کی نیند اس پر حرام ہو جاتی ہے۔

یہ جماعت مومنین دراصل اس زاویہ نگاہ سے ایک دوسرے کے لئے دعائیں کرنے والی ایک عالمگیر برادری ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس جماعت کو بحیثیت جماعت اور ان کی دعاؤں کو جو اجتماعی رنگ رکھتی ہیں قبولیت کا وعدہ بھی دیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض کی برکت سے ہم اللہ تعالیٰ کی رحمت کے چیلوے اپنی زندگیوں میں ہر گھڑی دلچھ رہے ہیں کسی ایک شخص کی دعا بھی اس جماعت میں سے اس فرد واحد کی دعا نہیں ہوتی۔ کیونکہ اگر وہ واقعہ میں ایک مسلمان حقیقی مومن ہے تو اس کی دعائیں قرآن کریم میں بتائی ہوئی اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق ہوں گی اور اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ جس وقت یہ جماعت دعاؤں میں مشغول ہوتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی بتائی ہوئی ہدایت کے مطابق مشغول ہوتی ہے تو اس کے دوا خارجی نتیجے نکلتے ہیں۔ ایک خارجی نتیجہ تو یہ نکلتا ہے کہ اس جماعت کو غائب کی دعائیں حاصل ہو جاتی ہیں اور

دوسرا نتیجہ یہ نکلتا ہے

کہ اگر یہ انسان جب تنزل کی راہوں کو اختیار کرنا اور شیطان سے پیوند جوڑنا ہے تو کتولی اور سوروں سے بھی نیچے چلا جاتا ہے لیکن جب وہ خدا کی رحمت سے روحانی رفعتوں کو حاصل کرتا ہے تو فرشتوں سے بھی اوپر جا پہنچتا ہے اس کی (یا اس گروہ کی) دعاؤں کے ساتھ جب اللہ تعالیٰ کے فرشتوں کی دعائیں مل جاتی ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کے یہ دارشبان جاتے ہیں اور یہ دوسرا خارجی نتیجہ جو نکلتا ہے۔

اس کے تعلق قرآن کریم نے بڑی وضاحت سے ہدایت بھی دی ہے اور بڑی وضاحت سے اس صفت کو بیان بھی کیا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

إِنَّ اللَّهَ ذَا مَلَكُوتٍ يُصَلِّتُكَ عَلَى النَّبِيِّ

اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی رحمت کا جھنڈ بنا دیا ہے ہر آن آپ پر اللہ تعالیٰ کی رحمتیں نازل ہو رہی ہیں۔ ان رحمتوں کو

دیکھ کر فرشتوں کے دل خدائی حمد سے مبر جاتے ہیں۔ اور وہ خدا کی رحمتوں کے نتیجہ میں جوش میں آتے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دعائیں کرنے لگ جاتے ہیں اور چونکہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کو دیکھ کر فرشتے بھی (جو حقیقی انسان سے کم درجہ پر ہیں) نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دعاؤں میں مشغول ہو جاتے ہیں۔ اس لئے اسے انسان جیسے ہم نے فرشتوں سے بھی افضل بنایا ہے تو بھی اسی طرف متوجہ ہو۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْلُوا عَلَيْكُمْ وَتَلَاوُكُوا وَتَلَاوُكُوا
فم بھی اللہ تعالیٰ کی رحمت کے نشاںوں کو دیکھ کر اور اس تخت کو سمجھ کر کہ کوئی نیک روحانی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تعلق قائم کئے بغیر انسان حاصل نہیں کر سکتا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجا شروع کرو۔ آپ کے لئے دعائیں کرو اور آپ کے لئے سلامتی مانگو۔

غرض یہاں جماعت مومنین کو (جو ایک جسد اور ایک جسم بن گیا تھا) یہ کہا کہ ہر وقت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے رہو۔ اور ہر آن آپ کے لئے دعاؤں میں مشغول رہو۔ دوسری طرف

مومنوں کو یہ خوشخبری دی

کہ جب تم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجو گے اور آپ کے لئے دعاؤں میں مشغول رہو گے تو تم یہ دیکھو گے کہ

هُوَ الَّذِي يُصَلِّي عَلَيْكُمْ وَمَلَائِكَتُ

اللہ تعالیٰ کے فرشتے تمہارے لئے بھی دعائیں کرنے لگ جائیں گے اور اللہ تعالیٰ کی رحمتیں تم پر بھی نازل ہونی شروع ہو جائیں گی۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ جن ظلمات شیطانی سے تم اپنی کوشش اور مجاہدہ کے نتیجہ میں نجات حاصل نہیں کر سکتے تھے جب خدا تعالیٰ کے فرشتوں کی دعائیں تمہاری دعاؤں کے ساتھ مل جائیں گی اور اس کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ کی رحمت نازل ہوگی تو تم ان ظلمات سے ان اندھیروں سے، ان جہالتوں سے نجات پا جاؤ گے اور ایک تو تمہیں عطا ہوگا۔

وَكَانَ يَا لَيْسَ مِنْكُمْ رَحِيمًا

اور ہم نے جو حکم دیا ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجو اور دعاؤں میں مشغول رہو۔ تو تمہارے اس عمل کا نتیجہ خدا نے رحیم اس شکل میں دے گا۔

وَكَانَ يَا لَيْسَ مِنْكُمْ رَحِيمًا

وہ لوگ جو اللہ تعالیٰ پر ایمان لئے اللہ پر ایمان لانے کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کی ہدایت پر عمل کرتے ہیں۔ اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے اور آپ کے لئے دعاؤں میں مشغول رہتے ہیں اور آپ کے لئے سلامتی چاہتے ہیں۔ ان کا یہ عمل خدا نے رحیم قبول کرے گا۔ اور اس کا جو بہترین نتیجہ ہے۔ وہ ان کے لئے نکالے گا۔

جہاں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے کا حکم

دیا ہے اور اسے خواہد امیر تھے ہیں وہاں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ

وَصَلِّ عَلَيْهِمْ

تو ان کے لئے دعائیں کرے۔ چونکہ اس جماعت کے سردار اللہ کے محبوب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اس لئے جب سردار اس جماعت کے لئے یعنی اپنے ہی درخت و جود کی شاخوں کے لئے دعائیں کرے گا تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ

اِنَّ صَلَواتَكَ سَكَنٌ لِّهٖم

اسن اور سکون کے حالات ان لوگوں کے لئے پیدا کئے جائیں گے۔ ان کے خوف کو دور کیا جائے گا۔ ان پر رحمتوں کا نزول ہوگا اور وہ اطمینان اور لبثت کے ساتھ اپنے رب کے لئے ہر قربانی دینے کے لئے تیار ہو جائیں گے اور اس کی مقبول دعاؤں کا نتیجہ نکلے گا کہ جس طرح اس کی (صلم) دعائیں اللہ تعالیٰ قبول کرتا ہے انکی دعائیں بھی قبول ہوں گی کیونکہ

وَاللّٰهُ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ

اللہ تعالیٰ دعاؤں کو سُننے والا ہے لیکن چونکہ وہ علیم بھی ہے اس لئے اسے رسول تم ان کو یہ بتا دو کہ دعائیں تھلوس نیست سے ہوں اور اس جسم کا حصہ رہتے ہوئے اور اس احساس کے ساتھ ہوں کہ ہمارا انفرادی وجود اجتماعی وجود میں فاقہ ہو گیا ہے اور یہ اجتماعی وجود (جماعت مؤمنین کا) نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں ہو کر ایک ہی وجود میں لیا ہے جسے ہم صحیح طور پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود کہہ سکتے ہیں۔ اگر یہ نیست ہوگی۔ یہ اعلان ہوگا۔ یہ لوگ اس حقیقت پر قدم ماریں گے تو پھر اللہ تعالیٰ ان کی دعائیں بھی قبول کرے گا۔

ان آیتوں پر

جب ہم کیجا کی نظر ڈالتے ہیں

تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک طرف فرشتوں کو حکم دیا کہ وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔ دوسری طرف اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو حکم دیا کہ وہ اس جماعت کے لئے دعائیں کرتے رہیں جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی تربیت کے لئے آمسہ سمیٹتے اور آپ کے رنگ میں رنگین ہونے کی کوشش کرتے ہیں اور آپ میں فنا ہو کر ایک نئی زندگی پاتے اور آپ کے وجود کا ایک حصہ بن جاتے ہیں۔

تیسرے اللہ تعالیٰ نے جہاں ایک طرف مسلمانوں کو کہا تھا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے رہا کرو اور آپ کے لئے دعائیں کرتے رہا کرو وہاں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی فرمایا

صَلِّ عَلَیْہِمْ

تو ان کے لئے دعاؤں میں مشغول رہے کیونکہ تیری دعاؤں کے نتیجہ میں ہی ان کے لئے اسن اور سکون اور اطمینان اور لبثت کے سامان پیدا ہوں گے۔ پس یہ ایک جسم ہے جس کی روح جس کا دل جس کا دماغ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے لیکن یہ جماعت آپ کے وجود سے مختلف اور علیحدہ نہیں اور جماعت میں کوئی ایسا فرد جو واقعہ میں اس جماعت کا ایک رکن یا اس جماعت کا ایک حصہ ہو نہیں ہو سکتا جو یہ کہے کہ میں اس جسم کا حصہ نہیں بلکہ میرے اندر کوئی ذاتی توفی ہے جس کی وجہ سے میں خدا تعالیٰ کا محبوب ہوں۔ مثلاً ظاہری جسم ہے۔ ایک انگلی یہ کہے کہ میں اس جسم کا حصہ تو نہیں لیکن میرے اندر اپنی کوئی ذاتی توفی یا طاقت ہے تو ہم انگلی کو کہیں گے کہ ہم تمہیں کاٹ کر پرے پھینک دیتے ہیں پھر معلوم ہوجائے گا کہ تم میں اتنی طاقت ہے۔ اگر تمہیں جسم سے کاٹ کر پھینک دیا جائے تو تم ایک ٹرڈہ بے جان اور بے حیثیت چیز ہو گئی جس کی کوئی قیمت نہیں۔ تم گوشت کا ایک ٹکڑا اور ہڈی کی ایک کچھ ہی ہو گئی نا۔ اس سے بڑھ کر تو تمہاری کوئی حیثیت نہیں رہے گی۔

غرض

اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ بتایا

کہ اگر اور جب تمہاری دعائیں قبول ہوں تو تمہاری دعائیں اس وجہ سے قبول ہوں گی کہ تم ایک وجود بن گئے ہو اور اس وجود کی روح۔ اس کا دل محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے۔ میں نے پہلے بھی کہا تھا کہ پھلوں کے لئے بھی آپ کا ہی وجود ایک روح ہے آنے والوں کے لئے بھی آپ کا وجود ہی دل اور روح کا کام دیتا ہے باقی لوگ تو جسم کے ذرے ہیں اور بے حقیقت ذرے ہیں۔ اسی وقت تک ان کی کوئی قدر اور قیمت ہے جب تک کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روح ان میں باقی اور قائم رہے جب تک کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دل اس وجود میں دھرتا رہے۔ اگر ایسا نہیں تو وہ کچھ بھی نہیں۔ لیکن اس جماعت میں جس کی دعائیں قبول ہوتی ہیں بعض کم فہم ایسے بھی پیدا ہو جاتے ہیں جو سمجھتے ہیں کہ میری دعا قبول ہوئی میں اپنی ذات میں بہت بڑا انسان ہوں حالانکہ ان آیات سے پتہ لگتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کبھی سارے جسم کی دعائیں چاہئیں۔ جس طرح روح کو ہاتھ کی ضرورت ہے۔ آنکھوں کی ضرورت ہے۔ ناک کی ضرورت ہے۔ کانوں کی ضرورت ہے۔ ان سے جسم کام لیتا ہے اس طرح اس روحانی وجود میں بھی ایسے اعضاء کی ضرورت ہے جو ہاتھ کی حیثیت رکھتے ہوں۔ جو پاؤں کی حیثیت رکھتے ہوں یا کان۔ آنکھ۔ ناک اور دوسرے جو ارح کی حیثیت رکھتے ہوں یا خون کی مشینوں کی حیثیت رکھتے ہوں یا جسم کی ہڈیوں کی حیثیت رکھتے ہوں یا اعصاب کی حیثیت رکھتے ہوں۔ یا عصبہ یعنی مسل (Muscle) کی حیثیت رکھتے ہوں یا خون کی حیثیت رکھتے ہوں جس طرح ظاہری جسم میں شیمیا پتیزیں پائی جاتی ہیں اس طرح اس وجود میں بھی مختلف حصے ہیں اور وہ سب حصے مل کر جماعت بنتی ہے جس کے سردار۔ جس کی روح۔ جس کا قلب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔

اگر کوئی شخص یہ دعوت کرے

کہ میرا وجود ایسا ہے کہ میں اس جسم کا حصہ نہ رہوں پھر بھی میری دعا قبول ہوگی تو اس کو ہم اس انگلی کی طرح مخاطب کر کے یہی کہیں گے کہ تم اس جسم سے کٹ جاؤ پھر دیکھو تمہاری دعائیں کس طرح قبول ہوتی ہیں رہیں تمہیں ساروں کے لئے ایک مثال دے دیتا ہوں۔ آج کل چاول کی فصل ہے۔ چاول کے کھیتوں میں بعض پودے ہمیں ایسے بھی نظر آتے ہیں جو عام کھیت سے زیادہ اونچے ہوتے ہیں اور زیادہ صحت مند نظر آتے ہیں اور غروں میں ان کا سر بلند ہوتا ہے جب سارا کھیت خدا تعالیٰ کے اس فضل کو دیکھ کر کہ اللہ تعالیٰ نے اسے باشر بنایا ہے اس کی حمد میں جھک جاتا ہے یہاں تک کہ بعض بابلین زمین کو لگنے لگتی ہیں۔ اس وقت یہ پودے جو ہمیں خالی خالی نظر آتے ہیں سر تانے کھڑے ہوتے ہیں۔ لیکن پتہ ہے وہ کیسے پودے ہیں۔ یہ وہ پودے ہیں جو بے ثمر ہیں جن میں دانہ پڑتا ہی نہیں۔ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ یہ غور تجھے اس نہیں آئے گا۔ تجھے اس سے کوئی فائدہ نہیں پہنچے گا۔ تو جتنا چاہے غور کر لے ہم تیرے سارے وجود کو بے ثمر بنا دیں گے۔ اور یہ بات تیرے اس غور اور تکبر اور خودمانی کے نتیجہ میں ہوگی۔ یہی حالت ایسے لوگوں کی ہوتی ہے جو کہ فہم اور سمجھ نہیں ہیں اور جو

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دعا کی مستحکمیت

کو اپنی طرف منسوب کرتے ہیں۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر پہنوں نے بھی درود بھیجے اور آپ کی امت نے تو

ہوگئی اور اس طرح ایک وجود بن گیا۔ اس لئے ان سب کی دعائیں کوئی علیحدہ دعائیں نہیں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعائیں اس مقام کے لحاظ سے کوئی علیحدہ دعائیں نہیں۔ ساری دعائیں مل کر ایک دعائی ہوتی ہے۔ دعا تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی قبول ہو رہی ہوتی ہے لیکن چونکہ

جماعتِ مؤمنین آپ کے وجود ہی کا ایک حصہ ہے

اس لئے ہم یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ جماعتِ مؤمنین کی دعائیں بھی (آپ کے طفیل) قبول ہوئیں۔ آپ کی نیابت میں خلفاء و وقت کام کرتے ہیں۔ خلافت کے خلو امت کو یہ بشارت دی گئی تھی کہ دین کی تمسکنت اور خوف کے دور ہونے اور اطمینان اور سکون کے پیدا ہونے کے حالات پیدا کئے جائیں گے۔ بظاہر خلیفہ و وقت کی دعائیں بھی اللہ تعالیٰ قبول کرتا ہے اور بڑے مجرا نہ رنگ میں قبول کرتا ہے لیکن جب یہ عاجز بندہ اللہ تعالیٰ کے سلوک پر گہری نگاہ ڈالتے ہیں اور اپنی کوتاہیوں پر نظر ڈالتے ہیں اور خدا تعالیٰ کی طرف سے مجرا نہ سلوک دیکھتے ہیں تب انہیں یہ نکتہ سمجھ آتا ہے کہ صرف ان کی دعا قبول نہیں ہوتی بلکہ ساری جماعت کی دعا قبول ہوتی (اور ساری جماعت کی دعا قبول نہیں ہوتی بلکہ حقیقتاً محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی دعا قبول ہوتی) مثلاً چند سال ہونے ایک بڑا حادثہ گذرا تھا یعنی حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا وصال ہوا تھا اس وقت ساری دنیا کے احمدیوں نے سینکڑوں اور ہزاروں کی تعداد میں جو خط مجھے لکھے ان سے ایسا معلوم ہوتا تھا کہ ہر ایک کے سینہ میں ایک ہی دل دھڑک رہا ہے۔ ان میں سے ہر ایک اس دعائیں مشغول تھا کہ اے ہمارے پیارے رب تو جماعت کو ہر قسم کے فتنوں سے محفوظ رکھ ان میں سے کسی فرد کو کوئی ٹھوکر نہ لگے اور اس کے ساتھ اور بشارت کے ساتھ یہ خائفہ آگے ہی آگے بڑھتا چلا جائے۔ ایک بے چینی۔ بے کلی اور گھبراہٹ کی حالت تھی جو سب پر طاری تھی۔ سب کی بیندیں حرام ہو گئی تھیں اور وہ سب ان دعاؤں میں مشغول تھے۔ پھر جب امن پیدا ہوا اور جماعت کے لئے اللہ تعالیٰ نے سکون کے حالات میں ایک نیا دور شروع کر دیا تو اس وقت اگر کوئی گھڑا ہو کر یہ کہے کہ خدا نے میری دعا قبول کی یا قبول کی نہیں کی تو ہم کہیں گے کہ اس کا دماغ چل گیا ہے۔ وہ پاگل ہو گیا ہے وہ حقیقت کو نہیں سمجھتا۔ اس طرح باقی دعائیں ہیں۔

میرے پاس بڑی تعداد میں خطوط آتے ہیں

اور خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اور اس کی توفیق سے سارے خطوط میں خود پڑھتا ہوں گو عام دعائیہ خطوط کی فہرست بنتی ہے لیکن وہ بھی میرے سامنے آتے ہیں اور ان پر میں ایک نظر ڈالتا ہوں۔ اور اکثر خطوط میں یہ دعا ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کی دعائیں قبول کرے۔ اس طرح میں خود دعا کرتا ہوں وہ صرف میری دعا تو نہیں رہی بلکہ وہ دعا ان لاکھوں آدمیوں کی ہوگی جو یہ دعا کر رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ میری نیک دعاؤں کو قبول کرے۔ اور جب یہ دعا قبول ہوتی ہے تو میرا دل یہ دیکھ کر خدا کی حمد سے بھر جاتا ہے کہ اس نے ایک روحانی وجود یعنی جماعتِ مؤمنین کو اللہ تعالیٰ کے طفیل جو وعدے دئے تھے وہ پورے ہو رہے ہیں۔

یہ جماعت واقف میں دعاؤں کے میدان میں ایک جان ہے۔ بعض دفعہ حالات کو دیکھ کر جو دعائیں میرے دل سے نکلتی ہیں چند دن نہیں گزرتے کہ باہر کے خطوط میں وہی دعائیں آجاتی ہیں مثلاً جماعت پر اس جمل پریشانی کے حالات میں اللہ تعالیٰ جماعت کی حفاظت کرے وغیرہ وغیرہ۔ غرض جو دعائیں میرے دل سے نکلتی ہیں وہی دعائیں جماعت کے دو سرے دوست کر رہے ہوتے ہیں حالانکہ میں نے کوئی اعلان نہیں کیا ہوتا کہ اس قسم کی

آپ پر اس کثرت سے درود بھیجا

اور آپ کے لئے دعائیں کہیں کہ اس کے مقابلہ میں کسی اور فرد کو پیش نہیں کیا جاسکتا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کی لعلک باخج نفسک الخ کی کیفیت سے انتہائی تڑپ کہ غیر مؤمن ایمان لائیں اور مؤمن مقاماتِ قرب حاصل کریں اس بات کی متقاضی تھی کہ جماعتِ مؤمنین ہمیشہ آپ پر درود بھیجتی رہے

یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا جو مقام عبودیت ہے۔ جو مقام تدری ہے جس کے نتیجے میں آپ کی ایک شان مقامِ اسوہ کا حصول ہے وہ تقاضا کر رہا تھا کہ ساری امت آپ کے لئے دعائیں کرتی اور ساری امت جو دعائیں کر رہی ہے ان میں سے اکثر دعائیں یہ ہوتی ہیں کہ اے خدا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جن مقامہ کو لے کر اس دنیا میں آئے تھے ان مقامہ میں آپ کو کامیاب کر۔ اسلام ہمیشہ غالب رہے۔ اگر کبھی تنزل کا دور آئے تو پھر علیہ کے سامان اس کے لئے پیدا کر دے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات جو ہر آن ہم پر جاری ہیں وہ فیض جن کے بغیر ہماری روحانی زندگی ایک لحظہ کے لئے بھی قائم نہیں رہ سکتی۔ ہم میں ان کا احساس باقی رہے اور ہم ہمیشہ آپ کے شکر گزار غلام بنے رہیں۔ ہمارے دلوں میں آپ کی جو محبت ہے وہ قائم رہے اور ج تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے

اے ہمارے رب تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو روحانی رفعتوں میں ہمیشہ بلند سے بلند تر کرتا چلا جاتا کہ آپ کی ان رفعتوں کے طفیل ہمیں بھی کچھ مزید رفعتیں حاصل ہو جائیں۔ غرض مسلمان اسلام کے علیہ کے لئے قرآن کریم کی تعلیم کے قائم ہونے کے لئے دلوں میں اللہ تعالیٰ کی محبت کے قیام کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ان مقاصد کے پورا ہونے کے لئے دعا کرتا ہے جو مقاصد لے کر آپ دنیا میں آئے۔ اور جب

یہ ایک حقیقت ہے

کہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق ساری امت چودہ سو سال سے دعاؤں میں مشغول ہے اور ایک دعا ان میں سے یہ ہے کہ اے خدا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے متعلق اور اپنی امت کے لئے جتنی دعائیں کہیں تو انہیں قبول کر۔ تو جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا قبول ہوگی تو کیا اس جماعتِ مؤمنین کی دعا آپ ہی آپ قبول نہیں ہو رہی ہوگی جو ایک زبان ہو کر وہی دعا کر رہی ہے جن کے سینوں میں وہی دل دھڑک رہا ہے۔ جو لوگ اسی سوز و گداز کے ساتھ دعائیں کرنے والے ہیں ان کی دعا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا سے مختلف نہیں۔ اور جس وقت ان لوگوں کی دعا قبول ہوتی ہے تو وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعائیں ہی قبول ہو رہی ہوتی ہیں کیونکہ گو اختلاف تو اپنی جگہ قائم ہے اور وہ یہ کہ آپ کا مقام مقامِ تدری ہی نہیں بلکہ (جیسا کہ میں نے بتایا ہے) مقامِ وحدتِ مائدھی ہے اور سچی بات یہی ہے کہ

ہمیں ایک ذات محبوب الہی ہے

باقی تو ذیلی حیثیت رکھتے ہیں اللہ تعالیٰ نے جو یہ فرمایا ہے کہ وہ جو چاہیں گے انہیں مل جائے گا حقیقتاً یہ مقام (کہ جو چاہے مل جائے) نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی حاصل ہے۔ لیکن آپ کا جو دور لہر مقام ہے یعنی مقامِ تدری اس لحاظ سے تو سب کو ایک جسم بنا دیا ہے۔ ساری امت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں گم

دعائیں کرو لیکن چونکہ

ساری جماعت ایک ہی وجود کا رنگ رکھتی ہے

اس لئے ہر احمدی کے دل میں وہی جذبات ہوتے ہیں وہی خیالات ہوتے ہیں۔ ان کی روحوں پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض کا وہی اثر ہوتا ہے اور وہی دعائیں مانگ رہے ہوتے ہیں جو میں مانگ رہا ہوتا ہوں اور اسی سے بڑا لطف آتا ہے کہ فیض وقت کے ذریعہ اللہ تعالیٰ ہزاروں دعائیں مجرا نہ رنگ میں قبول کرتا ہے۔ یہیں جب قبولیت دعا کے منطوق خط پڑھتا ہوں تو یہ سوچ کر کانپ اٹھتا ہوں کہ میں اتنا کمزور، گنہ گار اور بے بس انسان ہوں اور اللہ تعالیٰ اس قدر پیار کا سلوک مجھ سے کرتا ہے اور لاجع دفعہ میرا دل چاہتا ہے کہ میں یہ چیزیں جماعت کے سامنے بھی رکھوں کیونکہ جب میری کوئی دعا قبول ہوتی ہے تو وہ صرف میری دعا ہی قبول نہیں ہوتی بلکہ ساری جماعت کی دعا قبول ہونے سے بلکہ پیچ تو یہ ہے کہ آنحضرت مسلم کی دعا قبول ہوتی ہے۔ میں نے یہ ایک مثال دی ہے کہ ساری جماعت یہ دعا کرتی ہے کہ میری دعائیں قبول ہوں اور اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور جو چیز پہنچتی ہے وہ خالی میری دعا نہیں ہوتی بلکہ ہزاروں لاکھوں مسرتوں پر گھڑی ہو کر وہ اللہ تعالیٰ کے حضور پہنچتی ہے۔ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ میں نے اس جماعت کو ایک خاص مقصد کے لئے پیدا کیا ہے اور اس کو ایک خاص روحانی وجود عطا کیا ہے اور اس کو یہ توفیق عطا کی ہے کہ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں گم ہو جائے اور فنا ہو جائے اور ایک موت اپنے پروردار کے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض اور برکات ایک نئی زندگی حاصل کرے۔ اور ان فیوض و برکات کے طفیل میں ان کی دعائوں کو قبول کرتا ہوں۔

غرض خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ یہ قبولیت دعا کے جو وعدے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کئے تھے وہ میں اس جماعت کے حق میں پورا کروں گا کیونکہ یہ کوئی دوسرا وجود نہیں یہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا وجود ہے۔

دعا کا فلسفہ

حضرت موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کھول کر بیان کیا ہے کہ کبھی اللہ تعالیٰ انسان سے اپنی متواتر اور کبھی وہ اپنے بندے کی امانت ہے اور جب وہ اپنے بندے کی امانت ہے تو وہ اس پر بڑا احسان کر رہا ہوتا ہے کیونکہ اس کا کوئی حق نہیں ہوتا لیکن دعائیں پڑھی کرتے سے قبول ہوتی ہیں جماعت کا دل خدا تعالیٰ کی حمد سے ہمیشہ بھر رہنا چاہیے جماعت کا سر نہایت عاجزی کے ساتھ اپنے رب کے قدموں پر بٹھکا رہنا چاہیے اور مجھ اُسے چھوڑ کر جا بھی کھائے ہیں۔ ہمارا رب اتنا پیار کرنے والا رب ہے کہ اسے ہماری جماعت کو ایک وجود بنا دیا ہے اور آنحضرت کی کامل حیات سے انہیں زندگی بخشی ہے اور اس کو یہ توفیق عطا کی ہے کہ اسکے افراد ایک ہی دل و دھڑکن کے ساتھ زندگی کی سانس لیں اور ایک ہی رنگ میں رنگین ہو کر ایک ہی رنگ کی دعائیں کریں۔

پس جس وقت غایبہ وقت کی دعا قبول ہوتی ہے تو وہ اپنے عاجزی کے مقام کو بھولتا نہیں اور اس کے دل میں کبھی یہ خیال پیدا نہیں ہوتا کہ میں کوئی ایسی بڑی ہستی ہوں کہ میرا رب بھی میری دعائیں قبول کرنے پر مجبور ہو گیا ہے بلکہ وہ تو نہایت عاجزی کے جذبات کے ساتھ اپنے رب کے حضور یہ کہتے ہوئے جھکتا ہے کہ لے میرے رب میں بڑا گنہ گار ہوں میں بہت بے بس ہوں میں بہت عاجز ہوں میرے اندر کوئی خوبی نہیں تو نے خود ہی کسی مصلحت کی بنا پر مجھے ایک طرف یہ مقام نیابت عطا کر دیا ہے اور دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نیابت میں اس نظام خلافت کی وجہ سے جماعت کو یک جان کر دیا ہے اور وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کا ہی ایک حصہ بنا گیا ہے اور آپ کی دعائوں اور اہمیت محمدیہ میں سے پہلوں اور پتھروں کی دعائوں کے نتیجے میں تو ہماری دعاؤں کو قبول کرتا ہے پس تو ایسا کر کہ ہمیشہ

ہماری دلوں کی عاجزانہ حالت

باقی رہے تیکڑا اور ریاض ہمیں نہ آنے پائے۔ اور اگر کوئی کمر غور سے اٹھے تو اس سر کو بھی تیرا غضب نہیں بلکہ تیرا رحم جوش میں آکر نیچا کرے اور جھکا دے تاکہ اس کے دل میں تیرے فضل سے عاجزی اور انکسار کے جذبات پیدا ہو جائیں اور وہ یہ نکتہ سمجھنے لگے کہ اسکے اندر اور نہ کسی اور کے اندر کوئی ذاتی خوبی نہیں جس خوبی کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ انسان کی دعاؤں کو قبول کیا کرتا ہے۔ سب خوبیوں کا مالک اور منبع اور سرشتیہ تو اللہ تعالیٰ کی رحمت سے اور اس کی برکتوں اور فضل سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود ہے اور آپ کے فیض سے ہی مومنین کی جماعت کا وجود زندہ اور نورانی اور رحمتوں کا وارث ہے۔ اگر یہ نور نہ رہے اگر وہ دل سینہ میں نہ دھڑکے تو یہ مٹی کا ایک ڈھیر ہے جسے کپڑے ملوڑے یا دندے تو بڑے شوق سے کھاتے ہیں لیکن فرشتے ان کے لئے دعائیں نہیں کر سکتے لیکن جب تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روح اس وجود میں قائم رہے اور یہ وجود آپ سے قطع تعلق نہ کرے بلکہ آپ میں فنا ہو اور ہمیشہ اس مقام کو اختیار کرے رکھنے کی کوشش کرتا رہے اس وقت تک وہ زندگی قائم ہے۔ وہ مقام قرب حاصل ہے۔ وہ دعائیں قبول ہیں جو یہ جماعت اپنے رب کے حضور پیش کر رہی ہے۔

غرض اس دعا کو جو جماعت مومنین کر رہی ہے

ہم اس زاویہ نگاہ سے بھی دیکھ سکتے ہیں

کہ یہ ایک ایسی جماعت ہے کہ ایک طرف اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو کہا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجو اور دوسری طرف اس جماعت کو کہا کہ آپ پر درود بھیجو اور آپ کے لئے دعائیں کرو اور خود اعلان کیا کہ میری رحمتیں ہر آن اس میرے محبوب (مسلم) پر نازل ہو رہی ہیں۔ دوسری طرف فرشتوں کو کہا کہ وہ لوگ جو عمت کی وجہ سے اور امت کے ساتھ اور اس مقدس اور پاک وجود کے مقام کو سمجھتے ہوئے اس میں گم ہو جائیں اس کا رنگ اپنے پر چڑھالیں۔ اس کے فورے حصہ لیں۔ اسے فرشتہ تم ان کے لئے بھی دعائیں کرو کیونکہ اب ان کا وجود آپ سے علیحدہ نہیں اور دراصل یہ حکم پہلے حکم کے اندر ہی تھا کیونکہ جب فرشتوں کو یہ کہا گیا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجو اور آپ کے لئے دعائیں کرو اور جب یہ لوگ آپ کے وجود ہی کا حصہ بن گئے تو اس حکم کے اندر ہی آگئے جس کو نمایاں کر کے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں دوسری جگہ بیان کر دیا ہے اور جس کے متعلق ایک آیت میں نے خلیفہ کے شروع میں بھی پڑھی ہے۔

غرض اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو کہا کہ

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجو

آپ کے لئے دعائیں کرو۔ جماعت مومنین کو کہا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجو اور دعائیں کرو اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کہا کہ اس جماعت مومنین کے لئے دعائیں کرو اور فرشتوں کو کہا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس جماعت مومنین کے لئے دعائوں میں مشغول ہیں تو تم کیوں خاموش ہو تم بھی اس جماعت مومنین کے لئے دعائیں کرو۔ غرض امت مسلمہ ایک ایسا وجود ہے جو امت شان مجتہد اور شان عبودیت کے ساتھ دنیا میں ظاہر ہوا اور اسے ان نہروں اور رجاؤں اور نالیوں کا کام دیا جو دریا کے پانی کو اس دنیا میں مختلف جھیتوں میں بے حاق ہیں۔ یہ لوگ اپنی اپنی استعداد کے مطابق تھوڑے یا بہت کھیت روحانی طور پر سیراب کرنے کا موجب بنے۔ پانی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا تھا۔ دریا تو وہی ہے

چشمہ فیض تو وہی ہے

لیکن ہم عام محاورہ میں یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ یہ فلاں مجد دیا خلیفہ کا پانی ہے

ان لوگوں میں باقی نہ رہے سب حیات، سب زندگی، سب انوار، سب برکات، سب رحمتیں، سب رأفتیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہما کی ہیں اور آپ ہی سے لے کر دوسرے لوگ انہیں دوسروں تک پہنچاتے ہیں اور اس لئے پہنچاتے ہیں کہ وہ تمام ایک وجود بن گئے ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

میں کسی دوسرے زاویہ نگاہ سے بات نہیں کر رہا میں مرتد دعا کو مد نظر رکھ کر اسی زاویہ نگاہ سے بات کر رہا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے

دعائیں کرنے والی ایک عالمگیر اور ہمہ گیر برادری

کو قائم کیا ہے اور اس جماعت کی دعائیں عام طور پر جب حفا چاہے اور اپنی مزا ماننا چاہے وہ قبول کرتا ہے اور جماعت کے کسی فرد کا یہ حق نہیں ہے کہ وہ کہے کہ میں اتنا بلند اور ارفع اور منقہ اور پرہیزگار ہوں اور یہ ہوں اور وہ ہوں۔ میری دعا قبول ہوتی ہے ہم اس سے کہیں گے کہ تم اس جماعت سے علیحدہ ہو جاؤ تو دیکھو تمہارا دعائیں کس طرح قبول ہوتی ہیں اگر جماعت کے ساتھ مضبوط اتحاد قائم کر کے اس دعا قبول ہوتی ہے تو معلوم ہوتا کہ سارا دعا میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قبول ہوتی ہیں کیونکہ جب کوئی آپ کی جماعت سے علیحدہ ہوتا ہے تو اس کی دعا قبول نہیں ہوتی۔

ادھا مضمون میں نے بیان کر دیا ہے۔ قرآن کریم کی بعض اور آیتیں بھی میں نے شروع میں پڑھ دی تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے توفیق دی اور زندگی دی تو انشاء اللہ اگلے حصہ میں اس مضمون کو ختم کروں گا ورنہ ہونے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ایک بیج اس مضمون کا میرے دماغ میں پویا تھا۔

میرا یہ تجربہ ہے

کہ اللہ تعالیٰ جب اپنا فضل اور رحمت کرتا ہے تو کوئی نیا مضمون بیج کے طور پر میرے دماغ میں ڈال دیتا ہے۔

ایک دفعہ مجھے خواب میں بھی بتایا گیا تھا کہ جتنا زیادہ مجاہدہ اور کوشش تم کرو گے اتنے ہی زیادہ علوم قرآنی تمہیں سکھائے جائیں گے پس قرآن کریم کے علوم جو میں بیان کرتا ہوں وہ آنحضرت صلعم کے طفیل اللہ تعالیٰ ہی سکھاتا ہے وہ علوم اللہ تعالیٰ ایک بیج کی شکل میں میرے دماغ میں ڈالتا ہے پھر میرے مجاہدہ، کوشش اور سوچنے کے نتیجہ میں

وہ ایک مدونہ شکل اختیار کر جاتا ہے اور یہ سب محمد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت سے ہے اور یہی سچ ہے۔ فتبارک من علم ما بعد

اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ میری صحت بالکل اچھی ہے۔ الحمد للہ علی ذلک، لیکن چونکہ ابھی لکھا ہے اس لئے میں کبھی گرمی سے تکلیف محسوس کرتا ہوں کہ اچھی جانے سے پہلے مجھے ٹوٹ گئی تھی جس کو انگریزی میں میٹ سٹروک کہتے۔ اس بیماری کا بے عرصہ تک اثر رہتا ہے۔ میں اپنے کہہ سے بوجھتا ہوں زیادہ عرصہ باہر رہوں تو طبیعت میں بے چینی اور گھبراہٹ پیدا ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ فضل کہے اور یہ کیفیت بھی دور ہو جائے اللہ تعالیٰ فضل کہے تو اس کی برکتوں کو اپنے دامن میں لئے بارش ہو جائے اور معتد ہو جائے۔

جس طرح ہم کہتے ہیں کہ یہ کھاد برانچ کا پانی ہے ہم یہ محاورہ استعمال کرتے ہیں۔ میں نے شاید دیدی ہیں۔ ایک مثال روحانی دیدی ہے اور ایک جسمانی دیدی ہے تا یہ بات سمجھ آجاتے اور سمجھ سکتے ہیں اگر ایک ہی وقت میں دو وزن مثالیں دی جائیں، کہ یہ روحانی پانی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے اور ہم یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ یہ روحانی پانی دوسرا یا تیسری یا چوتھی یا پانچویں صدی کے مجدد کا ہے یا خلفائے راشدین کا ہے اس لئے کہ ہر ایک شخص سمجھتا ہے کہ اگر اسی کمال میں یا اس راجحہ میں یا اس تہریم منبع سے پانی نہ آئے تو یہ خشک ہے اور اس میں کوئی روحانیت نہیں۔ اس کے اندر کوئی پانی نہیں اور چونکہ یہ چیز واضح اور بین ہے اس لئے ہم کہہ دیتے ہیں کہ مثلاً ان کھیتوں کو کھاد برانچ کا پانی مل رہا ہے اب کھاد برانچ یا کسی اور برانچ کو پانی کہاں سے مل رہے وہ یا تو دریائے جہلم کا پانی ہے یا دریائے چناب کا پانی ہے یا دریائے سندھ کا پانی ہے۔ کھاد برانچ میں پانی کہاں سے آیا تھا؟ اگر وہ دریائے پانی نہ لیتی تو اس میں پانی نہ آتا اسی طرح ہم کہہ دیتے ہیں کہ یہ خلفاء راشدین کا پانی ہے خلفائے راشدین کے پاس پانی کہاں سے آیا۔ وہ ان کے پاس آ ہی نہیں سکتا جب تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے وہ پانی حاصل نہ کریں جو دنیا میں حیات روحانی کا باعث بنتا ہے لیکن چونکہ

یہ بات عام اور واضح ہے

اس لئے ہم اپنے محاورے میں کہہ دیتے ہیں کہ فلاں مجدد نے اتنا کام کیا اور اس قسم کی روحانی برکتیں اس کے ذریعہ سے حاصل ہوئیں حالانکہ ہر ایک کو پتہ ہے کہ نہ اس نے اپنے طور پر کوئی کام کیا۔ نہ کوئی روحانی برکتیں اس کے ذریعہ سے جاری ہو سکتی تھیں جب تک کہ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زندگی حاصل نہ کرتا۔ وہ آپ کے نور سے نور نہ لیتا آپ کے فیوض اور برکات میں حصہ دار نہ بنتا اللہ تعالیٰ نے اس کو اپنی رحمت سے ایسا کرنے کی توفیق عطا کی اور اس کی دعاؤں کو اور اس کے مجاہدوں کو اور اس کے اعمال صالحہ کو قبول کیا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم کا ایک حصہ اسے بنا دیا جب میری اس انگلی میں خون چلتا ہے تو ہم کہہ دیتے ہیں کہ یہ انگلی کا خون ہے ڈاکٹر ٹیسٹ لیتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم نے فلاں انگلی سے خون لیا یا کراچی میں مجھے ڈاکٹروں نے کہا کہ انگلی کے خون کی شکل اور ہوتی ہے۔ اس لئے جب شکر یا یورک ایسڈ کے لئے خون ٹیسٹ ہوگا تو ہم انگلی کی بجائے خون کی نالی میں سوئی چھو کر خون کھینچیں گے اب دیکھیں اس شریان میں خون کہاں سے آیا یہ خون تو مرزا ناصر احمد کا ہے اس انگلی کا خون اپنا خون نہیں اگر یہ انگلی مرزا ناصر احمد کے وجود سے کاٹ دی جائے تو اس میں خون نہیں ہوگا اگر یہ شریان مرزا ناصر احمد کے وجود سے علیحدہ کر دی جائے تو اس شریان میں کوئی خون نہیں رہے گا۔ اسی طرح اگر ان لوگوں کا جو اللہ تعالیٰ کی برکتوں کے پھیلانے کا موجب بنیتے ہیں (یعنی) تعلق محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے قائم نہ رہے تو پھر دیکھیں کوئی برکت کوئی فیض کوئی نور کوئی دھن

صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَحَابِبُ الرَّسُولِ

قرآن مجید کا پرہیزگارانہ تائید کلام اہل مغرب کی نظر میں

اطاعت رسول - بدعات سے اجتناب

عَنِ الْعِزْرَانِيِّ بْنِ سَابِيَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ: دَرَّعْنَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ عَيْطَةٍ يَلْبَعُغُ وَجِلَتْ مِنْهَا التَّلَوُّوتُ وَدَرَّعَتْ وَنَهَا الْعِيُونَ فَمَقَلْنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ حَاتَمًا مَوْجِعًا كَأَوْجِعِنَا قَالَا: أَوْصِيكُمْ بِتَقْوَى اللَّهِ وَالسَّمْحِ وَالسَّطْوَةِ وَارْتُدَّ مِنْ يَمِينِكُمْ وَمِنْ قَسِيْرِي أَخْتَلَا ذُنُوبًا كَثِيرًا بَعْدَ حَيْثُ مَسَّتْهُ وَسُتَّتْهُ الْكَلْبَاءُ الرَّاشِدِينَ الْمَهْدِيِّينَ عَضُوا عَلَيْهَا بِالسَّوْجِدِ وَإِيَّاكُمْ وَمَعَهُ ثَابِتُ الْأُمُورِ فَإِنَّ كَلِمَةَ يَدْعُوهُ إِلَى سَلَامَةٍ.

البرہان کتاب السنۃ باب فی لزوم السنۃ ص ۲۶۶ ترمذی ص ۱۶۱

حضرت عریض بن ساریہ بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جانا انگریزوں کو عظیم فرمایا جس سے ہمارے دل ڈر گئے۔ انکھوں سے آنسو جاری ہو گئے ہم نے عرض کیا اے اللہ کے رسول! یہ آخری دفعہ لگتا ہے۔ آپ ہمیں کچھ وصیت کیجئے آپ نے فرمایا: میں تم کو اللہ تعالیٰ کے تقویٰ اور اطاعت اور فرمانبرداری کی وصیت کرتا ہوں خواہ تمہارا امر کوئی عینی غلام ہی کیوں نہ ہو مغرب جو ہم سے دُور رہے گا وہ بڑے بڑے اختلاف دیکھے گا۔ تمہیں امر کی اور نہایت یافتہ غلامیے راہنہ کی سنت کی پیروی کرنا چاہیے۔ اسے ضروری سے بچو گے رکھنا دین میں نئی باتیں پیدا کرنے سے بچتے رہنا۔ کیونکہ دین میں کوئی نئی بات گھروں گھرا کر ہی کی طرف لے جاتا ہے۔

عَنْ حَبِيبِ بْنِ رَضِيٍّ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا تَخَطَّبَ اخْتَصَرَتْ عَيْنَاهُ وَتَحَلَّاهُ مَوْتًا وَشَدَّ عَضْفَهُ حَتَّى كَانَتْ كَأَنَّ مَنَدِرًا جَمِيْعًا يَسْتَوْلُ مَصْبِحَكُمْ وَمَسَاءَكُمْ وَيَقُولُ: بَعُثْتُ أُنَاكَ وَالسَّاعَةَ كَهَاتَا بَيْنَ دَيْفَرِيْنِ بَيْنَ أَهْبَحِيْنِ السَّبَابَةِ وَالْوَسْطِيَّةِ وَيَقُولُ: أَقْبَلُ عِدْفَاتٍ خَيْرًا لِحَدِيثِ كِتَابِ اللَّهِ وَخَيْرًا لِهَدْيِ هَذِهِ مَجْدِدِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَشَرُّ الْأُمُورِ مَسْخَرًا تَأْتِيهَا وَكَلِمَةُ يَدْعُوهُ خَلَاةٌ ثُمَّ يَقُولُ: أَمَا أَدُلُّكُمْ مَوْجِبَ مِنْ تَقْسِمِ مَنْ تَرَى مَا لَا فَلَاحِلِهِ وَصَن تَرَكْنَا دِينًا عَاقِبَاتِي وَوَعَلَى.

مسلم کتاب الجمعة باب تخفيف الصلوة والخطبة ص ۳۷۷

حضرت حبابہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت نے ہمیں خطاب فرمایا تو آپ کی آنکھیں سرخ ہو گئیں۔ آواز بلند ہو گئی جوش بڑھ گیا۔ گویا بول رہے تھے کہ آپ کسی حملہ آور لشکر سے نہیں ڈرتے ہیں۔ آپ نے فرمایا وہ لشکر مجھے تم پر حملہ کرنے والا ہے یا تمام کو۔ آپ نے یہ بھی فرمایا میں اور وہ گھڑی بول اٹھے بھجیے گئے ہیں۔ آپ نے یہ کہتے ہوئے انگشت شہادت اور درمیانی انگلی کو ملا کر دکھایا کہ ایسے جیسے یہ وہ انگلیاں اٹھی ہیں۔ آپ نے یہ بھی فرمایا اب میں تمہیں بتاتا ہوں کہ بہترین بات اللہ تعالیٰ کی کتاب ہے اور بہترین طریق محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق ہے۔ بدترین فعل دین میں نئی بدعات کو پیدا کرنا ہے۔ ہر بدعت اگر اسی کی طرف لے جاتی ہے۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ میں ہر لوگوں کے اس کی جگہ سے بھی زیادہ قریب ہوں۔ جو شخص کوئی مال چھوڑ جائے تو وہ اس کے اہل و عیال کو لے گا۔ اگر کوئی شخص قرض چھوڑ جائے یا بے سہارا اولاد چھوڑ جائے تو اس کی ذمہ داری مجھ پر ہے۔

حضرت ابوہریرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب تک کلام کو چھوڑتے رکھوں اور تم سے کچھ نہ کہوں تم مجھے چھوڑتے رکھو میں تمہارے کچھ نہ چھوڑوں۔ لیکن تم سے بے بہت سے لوگ اس وجہ سے ہلاک ہوئے کہ وہ اپنے انبیاء سے بہت سوال کرتے۔ لیکن جب ان کو جواب دیا جانا تو ان کی نجات دیکھا کرتے ہیں جب خود میں تم کو کسی چیز سے مدد کروں گا تو اس میں کلام دین سے اپنی طاقت کے مطابق کرو، (بخاری کتاب العقیم باب الامتداد بسئل رسول اللہ ص ۱۸۸ مسلم ص ۲۰۲)

۴- پروفیسر فلپ HIRSI اپنی کتاب "تاریخ العرب" میں لکھتے ہیں۔

۱- اگرچہ قرآن مذہبی کتب میں سے سب سے آخری ٹوسب سے زیادہ پڑھی جانے والی کتاب ہے۔ علاوہ عبادت میں اس کے استعمال کے یہ ایک کورس کی کتاب کا بھی کام دیتی ہے۔ جس سے علم دین میں ہر مسلمان عرب پڑھنے لکھتا ہے۔

۲- جارج سیل مترجم قرآن لکھتا ہے۔

قرآن قریش کی زبان میں جو کہ عربی زبان کی مختلف صدیوں میں سے عمدہ اور بہترین ہے جس سے بڑھ کر کوئی اور ان قسم نہیں لکھی جاسکتی۔ لکھا جواسے۔ ... قرآن اپنے مستقل معجزہ ہونے پر مصرعے اب معجزہ جو مردوں کو زندہ کرنے سے بھی بڑا ہے امدیہ اپنے صحابہ اللہ ہونے پر لوگوں کو مطمئن کرنے کے لئے کافی ہے۔

مزید لکھتا ہے۔

اس معجزہ قرآن کے متن کی خاطر محمد نے اپنے آپ کو پورے طور پر بدعت نہ دیا اور سب کے سون دانوں کو امانیہ جلیج کیا اگر کسی اس کے ابا جی ہونے میں شبہ ہے تو کم از کم ایک حصہ ہی اس میں نہ ہونے آؤ میں اس جگہ صرف ایک واقعہ درج کرتا ہوں جو اس بات کا ثبوت ہے کہ بہترین عربی دانوں نے بھی اس کی خوبی کی تعریف کی۔ محمد کے زمانہ میں سے ایک نہایت ہی قابل ذہن شخص لیبید بن ربیعہ۔ جس کا تعلق کعبہ سے تھا جب اس کے سامنے اس کی عقل اور اسلام نے اس میں ایک آئینہ پیش کر دیا اس کے ساتھ دوسری جگہ دو۔ ڈرڈرا کہہ اٹھا۔ یہ اس کا کلام نہیں ہو سکتا۔

۵- دیکھو ایٹاوی خاتون قرآن کے متعلق لکھتی ہے۔

عزائم اس کو عفتانہ کی کا ایک ایسا مجموعہ ہائے جس کو کہ نبی سے ہی ذہن انسانی بہت بڑے نفاذ اور قابل سہارا اپنی زندگیوں میں ڈھال سکتے ہیں۔ ... لیکن اس کے صحابہ اللہ ہونے پر ایک اور بھی ثبوت ہے اور وہ یہ کہ اس کے نزول کے زمانہ سے لے کر آج تک تمام زبانوں میں اپنی اصل حالت میں چلا آیا ہے ایک دفعہ نہیں بار بار یہ مسلمانوں کے ذہن پڑھا یا جاتا ہے اس کے پڑھنے سے اس پر ایمان لانے والے شخص میں کوفت پیدا نہیں ہوتی۔ بلکہ بار بار دہرانے کے نتیجے میں ہر مہذاب اس کی محبت میں اضافہ ہوتا چلا جاتا ہے۔ یہ پڑھنے والے یا سننے والے میں خوف اور عزت کے علاوہ احساسات ابھارتا ہے۔ ... اسلام کی زبردست اشاعت اور ترقی ذوق اس کی طاقت سے اور نہ ہی مشنریوں کے دباؤ سے۔ بلکہ اس سے بڑھ کر یہ مسلمانوں نے لوگوں کے سامنے اسے اس طور پر پیش کیا کہ انہیں کمال اختیار ہے چاہیں تو اسے قبول کریں یا رد کریں۔

۶- ایک فرانسیسی سیکر ڈاکٹر MAURICE لکھتا ہے۔

قرآن مسلمانوں کے لئے سائنس کی ایک نئی سول گرائڈ کے ماہرین کے لئے گرائڈ کی کتاب۔ شعرا کے لئے شاعر کا معجزہ۔ نیرتوں کو ایک افسانہ بنا دیا ہے۔ حقیقت ہے کہ دوسری کوئی کتاب اس کی ایک صورت کے برابر بھی نہیں سمجھی جاسکتی۔ (ایٹرا احمد شمس)

(باقی)

انوار الہدی

نہالان احمدیت در دیکر خطاب

۱۹۲۰ء میں حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ نے انوار الہدی تالیف سے جبکہ حضور صرم سالہ میں مقیم تھے نوجوانان احمدیت کو نہایت قیمتی نفع کے ساتھ خطاب کرتے ہوئے ایک درد انگیز نظم بھی جس کا پہلا شعر یہ تھا۔

نہالان جماعت مجھے کچھ کہتا ہے
یہ پرہیز شرط کہ مانتے میری نام ہو
اس نظم کی یہ خصوصیت تھی کہ حضور نے نہ صرف قریباً ہر شعر کی وضاحت میں بھی حاشیہ کے ذریعہ سے فرمائی بلکہ نظم لکھنے سے قبل اس کا پس منظر بھی اپنے قلم سے تحریر فرمایا۔ جس میں لکھا۔ مے نوجوانان جماعت احمدیہ! ہر قوم کی زندگی اس کے نوجوانوں سے وابستہ ہے کسی قدر ہی محنت سے کوئی کام چلایا جائے۔ اگر آگے اس کے جا دی رکھنے وارے لوگ نہ ہوں تو سب محنت فارت جاتی ہے اور اس کام کا انجام ناکامی ہونا ہے۔ گو ہمارا سلسلہ روحانی ہے مگر چونکہ مذکورہ بالا تازن بھی اپنی ہے اس لئے وہ بھی اس کی زد سے بچ نہیں سکتا۔ پس... آپ پر فرض ہے کہ آپ کو کوشش ہوش سے ہماری باتوں کو سنیں اور ان پر عمل کرنے کی کوشش کریں تا حدائق کا طرت سے جو امانت ہم کو اہل کے سپرد ہوئی ہے اسے کاحق ادا کرنے کا توفیق ہمیں بھی اور آپ لوگوں کو بھی ملے۔ اس فرض کو مدنظر رکھتے ہوئے ہر نے مہذبہ ذیل نظم لکھی ہے۔ جس میں حتی الوسع وہ تمام نصیحتیں جمع کر دی ہیں جن پر عمل کرنا سلسلہ کا ترقی کے لئے ضروری ہے۔

نہالان! یاد رکھو کہ بعض باہیں جھوٹی مسلم ہوتی ہیں مگر ان کے اثر بڑے ہوتے ہیں۔ پس اس میں لکھی ہوئی کوئی بات چھوٹی نہ سمجھو اور ہر ایک بات پر عمل کرنے کی کوشش کرو کہ وہ شہادے کا دوزخ میں اپنے اندر تیبہ کا محسوس کردنے اور کچھ ہی عرصہ کے بعد اپنے آپ میں اسی کام کی اہلیت پیدا ہوتی دیکھو گے۔ جو ایک دن تمہارے سپرد ہونے والا ہے یہ بھی یاد رکھو کہ تمہارا یہی فرض نہیں کہ اپنی اصلاح کر دیکھو یہ بھی فرض ہے کہ اپنے ہم آئے داری تسلوں کی بھی اصلاح کی کوشش کرو اور ان کو نصیحت کرو کہ وہ انگوں کی فکر رکھیں اور اسی طرح یہ سلسلہ ادائے رامت کا ایک نسل سے دوسری نسل کی طرف منتقل ہونا چاہا جادے تاکہ یہ دریائے فینس جو حدائقا طے کی طرف سے جاری ہوا ہے۔ ہمیشہ جاری رہے اور ہم اس کام کے پورا کرتے رہے ہوں جس کے لئے آدم اور اس کی اولاد پیدا کی گئی ہے۔ خدا تمہارے ساتھ ہو۔ اللہم آمین

اس مذہب کی اشاعت میں سب سے زیادہ کام ابن نبیہ اور ان کے شاگرد ابن قیم نے کیا۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خریدیں کس پڑھے اور اپنے دوستوں کو پڑھنے کیلئے دے۔

حضرت امام احمد بن حنبل علیہ السلام

آپ کا نام احمد اور کنیت ابو عبد اللہ ہے آپ کے باپ کا نام حنبل نہ تھا بلکہ دادا کا نام حنبل تھا نسب اس طرح چلتا ہے ابو عبد اللہ احمد بن محمد بن حنبل بن بلال بن اسد بن ادیس آپ کے والد نے ۱۹۹ھ میں بغداد میں پیدا ہوئے اور ربیع الاول ۲۴۰ھ میں فوت ہوئے۔

آپ نے ابتدائی تعلیم امام ابو یوسف سے حاصل کی اور اس کے بعد ۱۹۹ھ میں مین جا کر عبدالرزاق محدث سے غم حدیث پڑھا آپ کے سارے بڑے استاد امام شافعی ہیں۔ لیکن اس کے باوجود حدیث کی مشکلات حل کرنے کے لئے امام شافعی آپ کی طرف رجوع کرتے تھے۔

آپ نے حدیث کا علم حاصل کرنے کے لئے شام، حجاز، یمن، کوفہ اور بصرہ کا سفر کیا اور بہت سی احادیث سند امام احمد سے جمع کیں۔ جس کی چھ صدیوں میں ہیں۔ اور جس میں تیس اور چالیس ہزار کے درمیان احادیث ہیں۔

آپ نے تخریج مسائل میں اجتہاد اور درنئے سے اجتناب کرتے تھے اور فقط قرآن اور حدیث سے استدلال کرنے میں مشہور تھے اجماع بھی صرف صحابہ کا مانتے تھے اس کے علاوہ دیگر علماء کے اجماع سے قائل نہ تھے۔

امام احمد امام شافعی کے شاگردوں میں سب سے بڑے تھے شرح شریعہ میں امام شافعی کے مقلد تھے لیکن بعد میں اپنا مذہب الگ اختیار کیا جو پانچ اہولوں پر مبنی ہے

۱) آیات قرآنی اور احادیث سے استنباط
۲) صحابہ کے فتاویٰ بشرطیکہ ان کے خلاف دوسرے اقران ہوں
۳) رسالت صحابہ کے اقران بشرطیکہ قرآن و حدیث کے مطابق ہوں
۴) امر سل اور ضعیف روایات سے برکت ہر وقت
۵) اگر مندرجہ بالا ذرائع سے داد نہ ملے تو ہر ماہر محمودی نیکس اور اجتہاد کرنا۔ آپ کے مذہب کے مشہور مقلد جنہوں نے علمی خدمات سر انجام دی ہیں مندرجہ ذیل ہیں۔

۱) الامام ابو بکر بن معانی عرف ابو ارم مصنف کتاب السنن فی الفقہ
۲) ابو القاسم خزئی مصنف المختصر
۳) مرفوق البرین ابن قدامہ مصنف کتاب المغنی
۴) تقی الدین احمد بن نبیہ۔ مصنف فتاویٰ ابن قیمہ مجموعۃ الرسائل الکبریٰ۔ منہاج السنۃ۔ رسالہ معراج الاموال وغیرہ
۵) ابو عبد اللہ بن بکر عرف ابن القیم۔ مصنف المؤمنین طرق الحکیۃ فی السیاسة الشرعیۃ اور زاد المعاد وغیرہ
امام صاحب اپنے قول اور عقیدہ کے بہت بکے تھے۔ اس لئے جب خلیفہ مامون اور والفق بائد نے آپ کو مجبور کیا۔ کہ آپ قرآن کے معلق ہونے کا اقرار کریں۔ تو آپ نے ہاتھ نہ لگایا۔ چنانچہ آپ کو پاؤں بخیر تیبہ کیا گیا اور کوڑے لگائے گئے۔ مذہب اہل سنت میں سے حنبلی مذہب سب سے کم پھیلا اس مذہب کا دارج ابتداء میں بغداد میں ہوا۔ اس کے بعد جو بھی صدی ہجری میں عراق میں اور بالآخر چھٹی صدی ہجری میں ہندوستان میں پھیلا۔

تربیت اٹھرا اٹھرا کے علاج کیلئے نور منظر اولاد زینہ کیلئے نور شید نانی دو اخبار ہندوستان کے

خواص اور مضبوطی دانت

بہترین طریقہ سے لختیالو کے لگائے جاتے ہیں۔ دانت بغیر درو کے نکالے جاتے ہیں۔
 ڈاکٹر مٹریف احمد پرانا داد پور
 مرض اعراض کی کامیاب اور مشہور دوا
 بچے صانع ہوجاتے ہوں یا پیدہ ہوں اور مختلف امراض کی وجہ سے فوت ہوجاتے ہوں جو بچہ پیشہ اعراض کے استعمال سے ہزاروں بے اولاد گھرانے اللہ تعالیٰ کے فضل و رحم سے صاحب اولاد ہو چکے ہیں۔ فی شیشہ ہر گھنٹہ مکمل کورس ۱۵ روپے

قائدين مجالس خدام الاحمدیہ متوجہ ہوں

هدایات برائے ترسیل رقم

- ۱۔ سنی آرڈر بہت کم مال مجلس خدام الاحمدیہ مرتبہ کے نام ارسال کئے جائیں اور سنی آرڈر کے کوپن پر ارسال کردہ رقم کی تفصیل مزودہ لکھیں نیز کوپن پر اپنا نام مکمل پتہ دفتر اور مجلس خدام کا نام مزودہ غلط طور پر کسی اور مجلس کے گھاتے ہیں ہو سکتا ہے۔ سنی آرڈر ذراقی نام پر ارسال نہ کیا جائے۔
 - ۲۔ کیش سپس۔ پیسٹ اور بینک ڈرافٹس بھی جتنی مال ہی کے نام ارسال کئے جائیں۔
 - ۳۔ رسد رقم کی وصولی کی اطلاع دو سید اگر ایک ایک ماہ تک نہ ملے تو ہنرمند خدام اللہ مرکز کو اطلاع دیں نیز سنی آرڈر نیز ادتاریہ کا حوالہ مزودہ دیں۔
 - ۴۔ رقم کی ترسیل کے بعد یہ دفتر سے اخراجات کی صورت میں رسیدیں اور ڈاک آپ کو مل چکی ہوں اور ادتاریہ کا حوالہ مزودہ دیں تاکہ سہولت ہو۔
 - ۵۔ شعبہ مال سے متعلق امور کے متعلق تحریر فرماتے ہوئے سنی اوس علیحدہ کاغذ پر لکھا کریں۔ تاکہ تفصیل پر آسانی ہو۔
- (اللہ تعالیٰ مجلس خدام الاحمدیہ مرتبہ پر ہمدرد ہو)

نامہ سرواخانہ

گول بازار۔ لائل پور۔ پوسٹ ٹکٹ نمبر ۱۹
 محکمہ پبلشرز۔ لاہور۔ ۱۹۵۵

ضروری اعلان

تبوک ۱۳۲۷ھ ہجرت
 کے بل ایجنٹ حضرات کی خدمت میں بھجوادے گئے ہیں۔ پرہہ ہربانی جملہ ایجنٹ صاحبان اپنے بلوں کی رقم اراخا وھ ۱۳۲۷ھ تک ضرور بھجوادیں۔ ورنہ دفتر صفا مجبوراً بندوں کی ترسیل روک دے گا۔
 رہنبر الفضل

الفرقان کی بک

ماہنامہ الفرقان کی بک
 تبلیغ علیہ وسلم جس میں قرآنی حقائق بیان کیے گئے ہیں اور جو عوامی علم کے علاوہ عوامی پادریں اور دیگر مخالفین اسلام کے جواب دے جاتے ہیں غیر احمدی علماء کے اعتراضات کی تردید کی جاتی ہے جسے ایڈیٹر مولانا ابو العطار صاحب جانشین ہیں۔ منبر ماہنامہ الفرقان سالانہ چند مرتبہ نکلے گا۔

زکوٰۃ کی ادائیگی ہوانے کو بڑھائی اور تزیینت سے کافی ہے



گوتے بالوں پر سکریل کا وقت۔ قیل۔ وقت باؤں کے سفید ہونے کا تیز بہت ہے۔

سکریل

برائے تزیینت و صاف کرنے اور تزیینت کے لیے

لاٹری پور

یہ اپنی رعیت کی واحد دکان ہے جہاں سے آپ کو ہر قسم کا موڈلہ نقد بردہ کا نقدیٹ بستر نشی دریاں نہیں ملے جاتے۔ نازن ٹوک اور چوٹی ل سکتے ہیں۔ سیم پیسٹری ہاؤس چوک گھنٹہ گھر اپنی پور بازار لاہور

ذکر الایمان

الایمان کا ذکر
 چھپا ہوا ہے
 ملنے کا پتہ: نصر آباد لاہور

وقت کی پابندی میں عوام کی اپنی پسند
 ۱۶ ۱۷ ۱۵ ۱۴ ۱۳ ۱۲ ۱۱ ۱۰ ۹ ۸ ۷ ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱
 سرگودھا ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰
 لاہور ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰
 سرگودھا ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰
 گوجرانوڈ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰ ۱۰۰۰

اجاب ہمیشہ اپنی قابل اعتماد سروس
 پرنس اور اسپور کینیٹ کی
 آرام وہ ہوں ہیں سفر کریں۔ منبر

جامداد کے لئے ہم سے رجوع فرمائیے۔

دریافت ٹریڈرز۔ پوسٹ جیمز۔ اسٹیشن روڈ۔ جیڈ آباد۔ فون ۵۲۷۰۔ کراچی پانچ فون نمبر ۷۷۷۷

نشرت خانہ سار

کھانسی، نزلہ اور سہی کی عمدہ اور نفع بخش دوا
دواخانہ خدمت خلق رجب پورہ کی تحریر و تصنیف
سب کے لئے یکساں مفید
قیمت فی شیئہ - سواروپہ صرف
Digitized by Khilafat Library Rabwah

آپ کے گھریں

ترویج بقسمت
کی شگفتہ ہر وقت موجود رہنی چاہئے تاکہ ہر وقت دروزہ
مندی اور کھول کا فوری علاج کیا جاسکے۔
قیمت فی شیئہ - ایک روپیہ صرف

نور کا جل

دوبہ کا مشہور عالم تحفہ
آنکھوں کی خوبصورتی اور صحت
کے لئے بہترین سرمہ طارکش پانی بہنا
بانتی ناضخ، جھل وغیرہ امرائین کا
بہترین علاج ہے۔ متعدد بڑی بڑی
کامیابہ رنگ جوہر جو بچوں کی طرف سے
سب کے لئے مفید ہے فاطمہ خدیجہ شین سواروپہ

سرمہ خورشید

لا جواب اور محبوبہ سوزگار سرمہ
یہ سرمہ نہایت درجہ مفوی بصیر
ہے، نظر تیز کرتا اور عینک
انارتا ہے، طارکش پانی، دھلکا
لگنے موتیا وغیرہ کا بہترین علاج
ہے۔ قیمت فی شیئہ - ۱۰ پیسے

تیار: دواخانہ خدمت خلق رجب پورہ

تیار: خورشید ٹیمانی دواخانہ رجب پورہ فولہ نمبر ۳۸

الفضلہ میوہ استعارے کے ساتھ تجارت کو فروغ دیں (دیو)

دنیا بھر میں بہترین رشید ٹیبلٹ

جو طبیعت صحت، پائیدار، تیل کی قیمت اور اثر و عمارت کے لحاظ سے
لینے شہر کے ڈپلے سے مغزورہ رشید طلب کریں



تیار کنندہ: رشید ٹیبلٹ برادر سیالکوٹ

مردوں کی دوزخ کے لئے سوچی کی طاقت کا خاص کھربے ۸۰ گولی تیار و رشید
نور صحت
برقی علاج کے ساتھ کل کورس ۲۵ روپے نصف کورس ساڑھے بارہ روپے
احمد تیار دواخانہ ٹیمانی پرائمری سکول - رجب پورہ

خلیل پولٹری فام رجب پورہ

ہے دیکھ لگنا کی صحت اور نیک کے چھانے
والے انڈے اور ایک روزہ چوزہ حاصل کریں،
ان مرغیوں کی مراد اوسط ۲۵۰ انڈے سے
ناتر ہے۔ رشید انڈے ۶ پیسے درجن اور ایک
چوزہ ۱۸ روپے درجن

پیٹ کی تمام بیماریوں کا علاج

رجب پورہ
ماضمون
پھرن
بلقاعیل الیران محمود رجب پورہ

اعلان نکاح

معدہ ۱۵ ستمبر ۱۹۰۶ء کو ختم ہوئی
عبدالعزیز صاحب محل لہوہ لاہور نے میری بیوی
ہمشیرہ عزیزہ امنا اباسط فادتی بنت عبدالعزیز
فادتی مرحوم آنت سے ہر کا نکاح بینہ پانچویں
مہینہ میں ہر پانچویں مہینہ میں ریشی حسن صاحب
بھی ابن جمیری، محمد شریف صاحب بھی آنت
مٹو کے کے مہرہ پڑھا۔

مبارک فی

خواجہ سلطان محمد صاحب دہلی کا نوٹی
ڈائن ٹریڈنگ سکول، لاہور کینٹ، پانچویں
کے متعلق اپنا تجربہ بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں
حاکم سے کوئی شکوکہ

پانچویں مہینہ میں
کے چند کیوں استعمال کے اندر مجھے جو اسپیئر
کی تکلیف سے آرام ہو گیا۔ خاصی بہت ندرت سے
چاہیوں کے کل کورس کی قیمت ۱۰ روپے چھوٹے
یکھدے چھوٹے مہینہ میں رجب پورہ ۲۵ روپے کل
ڈاکٹر اور اجہ کوئی دیکھیں گویا مارا۔ رشید

قابل امتحان سروس

سرگودھا سے سیالکوٹ
سسرٹنسیوٹ کھلی
کی آرام دہ لیوسنیں پھریں

میں پڑھا۔ احباب سے رشتہ کے بارگت
موتے کی بدولت دست دے۔
دعا محمد صافق مصلح البرکات - (بقاعہ)

توسیع اشاعت کے لئے دورہ

نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے توسیع اشاعت "افضل"
کے سلسلہ میں محرم خواجہ خورشید احمد صاحب سیالکوٹی واقف زندگی
کو بعض دیگر مقامات کے علاوہ خصوصی طور پر چند ذیلی مقامات پر بعض دورہ
بجھوایا جا رہا ہے:-

ادکاتہ، ساہیوال، بہاولنگر، بہاول پور، خانی پور، رحیم یگان
سکسٹر، ننگر پارک، چک آباد، خیر پور میونس، نواب شاہ، حیدر آباد
بدین، انڈیا رگہ دسان (سندھ)
محرم خواجہ خورشید احمد صاحب توسیع اشاعت "افضل" کے علاوہ بوقت ضرورت
اصلاح و ارشاد کا فرض بھی سر انجام دیں گے متعلقہ جماعتوں کے امداد و صلحان
نیز دیگر عہدیداران اور مہربانان سلسلہ فائزہ "افضل" سے کھلی تون دن فراخ کردار اور مہربان

بندگان سلسلہ احباب جامعہ سے
دعا کی درخواست ہے کہ انڈے لگانے اس
تعلق کو جانین کے لئے برحق سے تیرد
پرکت کا موجب بنائے۔ آمین۔
محمد احمد فادتی نے ابن عبدالعزیز صاحب
فادتی مرحوم ۷/۷ داہڑا کونٹا لاہور (لاہور)

۲- معدہ ۲۵ ستمبر محرم صوفی ابو العطا
صاحب فاضل جانشین نے میرے بیٹے عزیز
مرزا محمد اکبر کا نکاح میرا عزیز نیم پانچویں
دستور بادرم مرزا سلطان بیگ صاحب آنت
31 HEADOW, BANK.
GARDEN, CRANFORD
MIDDLESEX (ENGLAND)
بعضی بیٹے چہ ہزار روپیہ حق مہر پانچویں

ہمدرد نسواں رجب پورہ میں اٹھارے کے نظیر علاج دواخانہ خدمت خلق رجب پورہ سے طلب کریں مکمل کورس ۲۰ روپے

